

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ПРОТОКОЛ № 9
заседания Ученого совета
Филологического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета
от 5 октября 2018 года

Председатель Ученого совета Филологического факультета Л.А. Вербицкая
Ученый секретарь К.В. Манёрова

Утвержденный состав: 22 чел.
Присутствовало: 14 человек

Повестка дня заседания

1. Обсуждение кандидатур, выдвинутых на присвоение ученого звания.
2. О выдвижении кандидатур на соискание премий, присуждаемых СПбГУ за научные труды.

Повестка дня заседания утверждена единогласно.

1. Обсуждение кандидатур, выдвинутых на присвоение ученого звания

СЛУШАЛИ: о присвоении ученого звания профессора по научной специальности 10.02.01 – «Русский язык» Селиверстовой Елене Ивановне.

ПОСТАНОВИЛИ: На основании обсуждения и тайного голосования (ЗА-14, ПРОТИВ - нет, НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫХ БЮЛЛЕТЕНЕЙ – нет) ходатайствовать перед Ученым советом СПбГУ о представлении Селиверстовой Е.И. к присвоению ученого звания профессора по научной специальности 10.02.01 – «Русский язык».

Протокол счетной комиссии в составе: Н.Н. Колпакова, М.А. Марусенко, В.И. Шадрин утверждается единогласно.

2. О выдвижении кандидатур на соискание премий, присуждаемых СПбГУ за научные труды

СЛУШАЛИ: информацию о кандидатурах для участия в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды.

ПОСТАНОВИЛИ: на основании обсуждения и результатов голосования (за - 13 , против - нет, воздержавшихся - 1) рекомендовать цикл работ (3 научных статьи, проиндексированных в международных наукометрических базах Scopus, Web of Science за

2015-2017 гг.) на тему «Кумранский текст книги пророка Исаи» Битнера Кирилла Андреевича, к.ист.н., доцента кафедры библеистики СПбГУ к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в категории «За фундаментальные достижения в науке».

Статьи К. А. Битнера восполняют многие пробелы в изучении как текста свитка, так и текста Библии в целом. Для интерпретации текста свитка автор привлекает целый ряд источников, ранее не использованных учеными. Им предложен ряд оригинальных выводов, позволяющих дать новую интерпретацию неясных фрагментов текста, объяснить причину возникновения многих разночтений, описать редакторские приемы, использованные писцом. Цикл работ автора, безусловно, имеет новаторский характер и теоретическую значимость для дальнейших исследований. Они представляют собой уникальный вклад в библейскую филологию, текстологию, кумранистику и лексикологию древнееврейского языка.

ПОСТАНОВИЛИ: на основании обсуждения и результатов голосования (за - 12, против - нет, воздержавшихся - 2) рекомендовать цикл работ (5 научных статей, проиндексированных в международных наукометрических базах Scopus, Web of Science за 2015-2017 гг.) на тему «Тавтологические и контрадикторные высказывания: структура и интерпретация» Вилинбаховой Елены Леонидовны, канд. филол. наук, старшего преподавателя кафедры общего языкознания СПбГУ к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в категории «За вклад в науку молодых исследователей».

В работах Е.Л. Вилинбаховой проводится систематическое и подробное изучение тавтологий в русском языке. Е.Л. Вилинбахова демонстрирует высокий уровень знаний и полное владение материалом в своей области, что проявляется не только в ее научной, но и в преподавательской деятельности. В целом, цикл работ Е.Л. Вилинбаховой представляет собой тщательно проведенное исследование с четкой структурой, изложенное в хорошем академическом стиле. Соискатель вносит значительный вклад в существующий фонд знаний о тавтологиях и, таким образом, заслуживает премии СПбГУ в номинации «Вклад в науку молодых исследователей».

ПОСТАНОВИЛИ: на основании обсуждения и результатов голосования (за - 11, против - нет, воздержавшихся - 3) рекомендовать цикл работ (3 научные статьи, проиндексированные в международных наукометрических базах Scopus, Web of Science за 2014-2017 гг.) на тему «Суффиксальная имперфективация как словоизменительный механизм русского видообразования» Горбовой Елены Викторовны, д.ф.н., доцента,

профессора кафедры общего языкознания СПбГУ к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в категории «За фундаментальные достижения в науке».

В выдвигаемом цикле статей д.ф.н. Е.В. Горбовой исследован ряд важных для грамматической теории и русской аспектологии явлений, имеющих самое прямое отношение к решению фундаментальной проблемы характеристики глагольной категории вида. Исследована суффиксальная имперфективация как продуктивный способ видообразования, показана ее высокая регулярность, предложена модель лексикографической подачи вида в словаре. Тем самым аргументирована трактовка вида русского глагола как словоизменительной категории, что дает новый ракурс рассмотрения аспектуальности русского глагола в типологической перспективе и в рамках теории грамматики. Безусловно, цикл работ Е.В. Горбовой вносит значительный вклад в разработку лингвистической проблемы механизма глагольного образования в русском языке.

ПОСТАНОВИЛИ: на основании обсуждения и результатов голосования (за- 11, против - нет, воздержавшихся -3) рекомендовать монографию Карпова Николая Александровича, канд. филол. наук, доцента, доцента кафедры истории русской литературы СПбГУ «Романтические контексты Набокова» (СПб.: Изд-во СПбГУ, 2017. 184 с. ISBN 978-5-288-05749-6) к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в категории «За фундаментальные достижения в науке».

Монография посвящена сравнительно малоизученному аспекту творчества В. В. Набокова – связям творчества писателя с литературой романтической эпохи. Впервые на материале преимущественно двух романов «русского периода» («Защита Лужина», «Приглашение на казнь») выявляется многоплановый, комплексный характер этих связей.

В представленной монографии на материале русского творчества Набокова впервые столь широко рассматриваются контакты писателя с литературой романтической эпохи, выявляется системный, комплексный характер этих связей, устанавливаются основные принципы функционирования и переосмысления романтической традиции в произведениях писателя. Очевидно, что результаты исследования могут быть востребованы для дальнейшего изучения творчества В. Набокова, составления нового историко-литературного комментария к набоковским произведениям; использованы при чтении общих и специальных курсов по истории русской литературы первой половины XX века.

ПОСТАНОВИЛИ: на основании обсуждения и результатов голосования (за- 14 , против - нет, воздержавшихся - нет) рекомендовать цикл работ на тему «Автоматическое членение русской речи на супрасегментные единицы» коллектива авторов в следующем составе:

Скрелин Павел Анатольевич, зав. каф. и профессор каф. фонетики и методики преподавания иностранных языков, д.ф.н., профессор,

Кочаров Даниил Александрович, доцент каф. фонетики и методики преподавания иностранных языков, к.ф.н.,

Качковская Татьяна Васильевна, доцент каф. фонетики и методики преподавания иностранных языков, к.ф.н.

к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в категории «За фундаментальные достижения в науке».

Представляемый цикл статей представляет результаты научно-исследовательской работы по автоматической сегментации речи на синтагмы на основе применения как акустической информации, получаемой из речи, так и синтаксической информации, получаемой из текстовой расшифровки речи. Научная ценность работы заключается в формализации проявления синтаксических связей между словами в высказывании в виде просодической структуры этого высказывания.

Не вызывает сомнения, что разработанный авторами комбинированный метод (двухшаговый алгоритм определения границ синтагм) имеет высокую практическую ценность. Практическая ценность исследования заключается в том, что разработанная система является лучшей среди опубликованных систем для русского языка, а эффективность её применения для английского языка равна эффективности лучших существующих систем в мире, разработанных специально для работы с английским языком.

Председатель Ученого совета
Филологического факультета


М.А. Вербицкая

Ученый секретарь


К.В. Манёрова